

新冠确诊近300万 美国却决意退出世卫

750名美国全球公共卫生、国际法和国际关系专家联名致信国会,反对退出并呼吁采取行动

新华社记者

联合国秘书长发言人迪雅里克7日说,美国政府已于6日正式通知联合国秘书长古特雷斯,美国将于明年7月退出世界卫生组织。



这是2020年1月22日拍摄的位于瑞士日内瓦的世界卫生组织总部外景。

新华社记者 刘曲 摄

新华社记者 郑汉根

美国政府6日正式通知联合国秘书长古特雷斯,将于明年7月退出世界卫生组织。在美国和全球疫情形势严峻的当下,美方此举不仅伤害自身应对疫情的努力,也严重破坏全球团结抗疫的合力,为全球战胜疫情的努力设置更多障碍,是对国际社会的不

与此同时,根据美国约翰斯·霍普金斯大学最新发布的数据,美国新冠累计确诊病例已接近300万例,死亡人数超过13万。

在美国新冠确诊和死亡病例屡创新高、全球疫情依然严峻、国际社会亟须携手抗疫的当下,美国政府退出世卫组织的决定,凸显其在“美国优先”单边主义道路上越走越远,这必将破坏国际公共卫生合作,损人不利己。

迪雅里克表示,古特雷斯正在向世卫组织核实,美国是否符合退出该组织的所有条件。他说,美国自1948年6月21日以来一直是《世界卫生组织组织法》的缔约方。根据美国加入世卫组织时设定的条件,美国正式退出世卫组织需提前一年提出申请,并完全履行有关财政义务。

世卫组织网站显示,截至今年2月底,美国2019年的会费仍拖欠大半,2020年总额超

过1.2亿美元的会费则分文未付。

美国参议院外交关系委员会副主席、民主党人罗伯特·梅嫩德斯7日说,美国总统特朗普已正式通知国会,美国将退出世卫组织。梅嫩德斯认为,政府此举既无法保护美国人民的生命,也无法维护美国的利益,只会让美国人民遭受病痛,令美国陷入孤立。

从甩锅推责,到暂停缴纳会费,再到如今宣布将正式“退群”,美国政府在新冠疫情期间针对世卫组织的一系列单边主义表现,招致国际社会和美国国内舆论的强烈批评。

许多批评者指出,美国政府抗疫不力已让美国民众饱受疫情之苦,而一旦美国退出世卫组织,就无法进入该组织提供疫情数据和疫苗信息的全球共享系统,将削弱美国应对新冠疫情乃至未来其他疫情的能力。从世界范围看,美国在危急时刻“退群”的行为将

极大损害国际抗疫努力,给全球公共卫生健康带来严重威胁。

国际知名医学刊物《柳叶刀》主编理查德·霍顿7日在社交媒体上说,美国正式决定退出世卫组织的举动是“对全世界人民的暴行”。同日,美国民主党总统竞选人、前副总统拜登在社交媒体上说,美国只有参与加强全球公共卫生,才能让美国人民更安全。若他当选总统,“就职第一天(美国)就将重新加入世卫组织”。

日前,750名美国全球公共卫生、国际法和国际关系专家联名致信美国国会,反对美国退出世卫组织并呼吁国会对此采取行动。他们在信中写道,在全球疫情蔓延之际“断供”及退出世卫组织对于全球公共卫生和美国国家利益都是“危险之举”。(记者:柳丝 刘品然 王建刚)

(据新华社北京7月8日电)

破坏全球团结抗疫的不义之举

义之举。

美方此举将使自身抗疫处于更为不利局面。当前,美国疫情持续恶化,确诊病例达300万,死亡病例突破13万。在全球化背景下,抗击传染病唯有依靠全球合作才能取得最终胜利。而在最需要国际协作的当下,美国政府却正式宣布退出协调全球抗疫的世卫组织,引发美国内人士担心此举会对美自身抗疫努力带来危害。

美方此举是对全球团结抗疫努力的严重破坏。新冠疫情发生以来,世卫组织积极发挥协调和指导作用,在推动世界合作抗疫中发挥了不可替代的作用,其贡献有目共睹。

当前,疫情仍在全球加速蔓延,更需要各国加强团结合作,强化同舟共济,对世卫组织履行职责的支持力度不应削弱,而应大力加强。美方此前宣布退出世卫组织,无疑是给合作抗疫的努力“拆台”,向团结抗疫的行动“泼冷水”,是逆流而动之举。

全球许多科学界人士严厉谴责美政府的不义之举。知名医学杂志《柳叶刀》杂志主编理查德·霍顿直斥,在全球面临人道主义紧急情况的关键时刻,美方退出世卫组织无异于“要流氓”。

美方此举是对多边主义的再次重大伤害。当前,全球面临经济衰退、公共卫生危

机、环境问题等诸多新旧挑战,迫切需要各国加强协调、共同应对,需要加强多边主义。而作为本应发挥大国作用的最大的发达国家,美国却一意孤行,在单边主义的道路上狂奔不止,接二连三“退群”毁约,阻挠国际合作,让许多重要全球性议题的讨论遭遇重大障碍,让关心全球福祉的各国人士寒心、忧心。美方频繁“退群”的举动也遭到盟友国家广泛反对,认为美方退出世卫组织将阻碍全球抗疫合作。德国联邦卫生部长延斯·施潘警告说,美国此举标志着全球公共卫生事业遭遇令人失望的挫折。

(据新华社北京7月8日电)

日本九州暴雨已致数十人死亡

受停滞的梅雨锋面影响,日本九州地区北部7日继续遭遇强降雨天气。迄今,九州因暴雨引发的洪水泛滥、山体滑坡造成的死亡人数升至55人,另有13人失踪。

右图:7月7日,日本福冈县大牟田市的住宅区街道被淹。

下图:这是7月7日拍摄的日本熊本县人吉市受灾的街道。

新华社/共同社



西伯利亚经历有记录以来最热的6月,北极圈38摄氏度的最高温,都是全球气候变暖加速的信号——

“北极变绿了”真不见得是好事

赵晓展

西伯利亚地区,刚经历了一个有记录以来最热的6月。

据欧洲联盟气象机构的数据显示,全球6月平均气温与去年同期基本持平,但北极圈内的西伯利亚气温超过往年约5摄氏度。

气温不断升高的背后,是研究人员发现,灌木和树木正加速向北迁移——北极圈正在“变绿”。

维尔霍扬斯克位于俄罗斯首都莫斯科东北方向约4700公里外,又称上扬斯克。

这里是北半球最冷的地区之一。它和另一个小镇奥伊米亚康,并称为北半球的寒极区,曾被英国广播公司(BBC)形容为“和火星一样冷的地方”。

据“今日俄罗斯”报道,当地时间6月20日,维尔霍扬斯克气温高达38摄氏度,高出当地6月平均最高温18摄氏度。

目前,世界气象组织正在核实这一数字,若属实将成为北极圈内有记录以来最高气温。

高温使西伯利亚广袤的针叶林区火灾频发。仅在伊尔库茨克地区发生的多起森林大火,过火面积已经达到近300万公顷。

而来自俄罗斯林业部门的消息,截至7月6日,西伯利亚地区今年已经发生246起森林火灾。

热浪席卷、山火频发后,冻土层也开始加

阅读提示

全球变暖只会让极端气候更加频繁,也让全球面临更多的危机。没有最热,只有更热——不改变全球变暖加速的趋势,我们只能不断迎来又一个最热的夏天、最热的一年。

速解冻——5月29日,发生在诺里尔斯克市一家热电厂的柴油泄漏事故,主要原因被指是永冻层解冻,导致支撑油罐的支架突然塌陷。

不只是西伯利亚,外媒报道称,俄罗斯今年以来的气温都明显高于往年。1月至5月平均气温比1951年至1980年同期的平均高出5.3摄氏度,也创下最高纪录。

二

除了俄罗斯,来自加拿大环境部公布的数据,加拿大北极地区也出现了创纪录的高温天气,最高气温比往年高出两三倍。

6月25日,在位于北极圈内的库加鲁克,当天的最高气温达到22.1摄氏度,是往年同期最高气温6.2摄氏度的3.5倍。

而在北极圈外侧的贝克尔湖地区,最高24摄氏度的气温,也比往年9.8摄氏度的平均气温高出近2.5倍。

虽然全球年平均温度不断被刷新,但北极的变暖速度显然要更快。

换句话说,北极圈正变得越来越绿。

研究发现,由人类活动引起的气候变化,导致北极地区升温的速度比其他地区快两倍。

北极变暖原本就在气候专家们的预料之中,但原先的预计是,到2100年左右,北极气

温可能最高会达到38摄氏度。

如此看来,北极圈内的升温提前了80年。

在科学家们担忧,持续不断的高温天气,再加上6月份西伯利亚地区的柴油大泄漏事件,将加剧永冻土层快速融化,该地区的人们可能会很快见证又一个高温纪录的诞生。

除了北极,今年2月,巴西科学家在南极端西摩岛测得20.75摄氏度的气温,也刷新了南极大陆气象观测记录温度的最高值,这也是南极洲首次测得超过20摄氏度的高温。

三

南北极的异常高温,其实是全球变暖加速的一个讯号。

美国国家航空航天局(NASA)此前一项研究发现,北极的绿地面积正在增加——冰川融化,有大量的苔藓植物占领了北极;与此同时,科学家们还观察到灌木和树木正加速向北迁移。

换句话说,北极圈正变得越来越绿。

不过,这种变绿在科学家眼中却并不是件好事儿。因为两极地区变暖会带来“极地放大效应”——进一步加速全球气温上升,形成一个不断强化的恶性循环。

对此,联合国秘书长古特雷斯指出,2020年是人类应对气候变化的关键一年。他希望各国在今年底举行的联合国气候变化大会上,提出更有力度的行动计划,争取实现全球控温目标。

没有最热,只有更热——不改变全球变暖加速的趋势,我们只能不断迎来又一个最热的夏天、最热的一年。

2019年,来自美国一家气候组织的数据表明,当年的5至8月,北半球29个国家共打破396项最高温纪录,录得了1200次前所未有的高温。

欧洲多国创下超过40摄氏度的高温纪录,葡萄牙中部和西班牙西南部的温度更是逼近47摄氏度。

当月10月,联合国发布的一份气候报告警告称,全球气温最快将在2030年达到不可逆转的临界点,呼吁各国采取“空前”的行动来抵御全球变暖。

目前看来,今年的高温状况也似乎好不到哪儿去。

英国气象局据此预测,2020年会成为史上最炎热一年的可能性高达50%,而美国海洋大气局则把这个概率提高到了70%以上。

全球变暖只会让极端气候更加频繁,也让全球面临更多的危机。

上个月,联合国粮农组织发布《粮食展望》报告指出,由于疫情以及气候变化下水灾、旱灾、蝗灾影响的持续,全球正面临至少50年来最严重的粮食危机。

对此,联合国秘书长古特雷斯指出,2020年是人类应对气候变化的关键一年。他希望各国在今年底举行的联合国气候变化大会上,提出更有力度的行动计划,争取实现全球控温目标。

没有最热,只有更热——不改变全球变暖加速的趋势,我们只能不断迎来又一个最热的夏天、最热的一年。

G 时事观察



德国联邦政府支持延续“口罩强制令”

7月7日,在德国法兰克福,一名戴口罩的男子从一家商场内走过。

针对有地方官员呼吁取消民众乘坐公交车和在商场购物时须戴口罩的规定,德国联邦政府6日表示,支持延续“口罩强制令”。(新华社记者 马蒂亚斯·格拉泽 摄)

伊朗核设施起火的三重影响

毕振山

自7月2日伊朗纳坦兹核设施起火以来,事件真相引发各方猜测。

有分析人士认为,起火虽然可能造成损失,但恐怕难以产生根本影响。而伊朗和以色列之间的角力,以及海湾地区的紧张局势,都可能因此升级。

纳坦兹核设施位于伊朗中部,大部分建筑位于地下,占地10万平方米,是伊朗主要的铀浓缩设施之一,同时也是处于国际原子能机构监督之下的设施。

7月2日,纳坦兹核设施发生大火。伊朗原子能组织发言人贝赫鲁兹·卡迈勒万迪5日说,火灾发生在该设施内一个离心机组装中心,烧毁了一些“精密测量仪器”,没有人员伤亡。国际原子能机构则表示,起火场所没有放置核原料,起火时没有有国际原子能机构人员在场。

事件发生后,起火原因引发各方猜测。

伊朗最高国家安全委员会3日表示,起火原因已经确定,“出于安全考虑”将在日后合适时机公布。有伊朗官员称,火灾由一次网络袭击引发。伊朗伊斯兰共和国通讯社的文章则暗示,火灾可能与美国和以色列有关。

美国《纽约时报》5日也报道称,据一名中东情报官员透露,是以色列使用一枚炸弹袭击了纳坦兹。该报同时称不排除这是一起工业事故。

但以色列否认袭击嫌疑。以色列总理内塔尼亚胡说,以色列“进不去”纳坦兹。以色列国防部长甘茨5日也表示,“并不是伊朗发生的每一件事都与我们有关”。不过以色列外长加比·阿什肯纳齐说,以色列的长期战略是阻止伊朗制造出核武器,“有些行动最好只做不说”。

在分析人士看来,虽然纳坦兹起火真相目前仍然不明,但综合各方信息来看,应该不是一起简单的安全事故。

考虑到纳坦兹核设施的特殊性和重要性,此次事件可能会产生三重影响。

首先,阻碍但难以阻止伊朗的核计划。

按照卡迈勒万迪的话,伊朗原本打算在纳坦兹生产更多先进离心机,火灾事故可能会减缓离心机的研制和生产。不过他说,伊朗将建造一个设备更先进的厂房来替代原有设施。

在此之前,由于美国退出伊核协议,伊朗已开始分阶段中止履行伊核协议,包括提升纳坦兹核设施的浓缩铀产量,以及增加离心机数量。

其次,加剧伊朗和以色列之间的角力。

以色列被怀疑是纳坦兹起火的“幕后黑手”并不是没有原因的。

在此之前,为了阻止伊朗研发核武器和先进导弹,以色列采取了多种手段,试图阻止伊朗相关行动。伊朗伊斯兰革命卫队高官苏莱曼尼今年1月在伊拉克被炸死,也与以色列情报机构有关。

就在7月6日,以色列成功发射一颗军事侦察卫星。以方称这颗卫星“将用于监视针对以色列的一切威胁”。未来,以色列之间的情报“暗战”可能会更加激烈。

第三,海湾局势面临升级可能。

最近,美国正在游说以色列和一些阿拉伯国家,要求联合国秘书长将于今年10月到期的对伊朗的武器禁运。内塔尼亚胡明确表示,以色列将继续采取措施,打击伊朗在叙利亚巩固军事力量和发展核武器的企图。

而伊朗也不甘示弱。伊朗伊斯兰革命卫队海军司令坦格西里5日表示,伊朗沿海湾和阿曼湾建有“地下和近海导弹城”,配备导弹和舰船,将给“所有试图攻击伊朗”的敌人带来沉重打击。



奥地利:“迷你”老爷车大聚会

7月8日,人们在奥地利弗森多夫举行的“迷你”老爷车展上参观。

7月6日至10日,奥地利多瑙河畔的弗森多夫举办“迷你”老爷车拍卖前的展示活动。据介绍,本次共有一百多辆“迷你”老爷车(包括部分老式摩托车)参展,公众可于展期内免费前往观赏和拍摄。

新华社记者 郭晨 摄